
Poštovani  i dragi alergolozi i klinički imunolozi ,


Hrvatsko društvo za alergologiju i kliničku imunologiju HLZ, pod pokroviteljstvom Razreda za medicinske znanosti HAZU, pridružuje se inicijativi Europske akademije za alergologiju  i kliničku imunologiju kojom  se, u prigodi 100. obljetnice primjene specifične  imunoterapije, želi pokrenuti intenzivnije istraživanje  te šira klinička primjena ovog, jedinog etiološkog, liječenja alergijskih bolesti. Tiskanjem Europske deklaracije o alergen-specifičnoj imunoterapiji  nastoji se prikazati važnost imunoterapije u javnom zdravstvu slijedećeg desetljeća te skrenuti pozornost  donosioca odluka u tijelima uprave EU.


U hrvatskoj alergologiji postoji duga tradicija primjene alergen-specifične imunoterapije s alergenskim ekstraktima proizvedenom u Imunološkom zavodu Zagreb. Mehanizmi djelovanja izučavani su u znanstvenim projektima financiranim od Ministarstva znanosti, publicirani u obliku radova i disertacija u našoj  publicistici, prikazani na međunarodnim skupovima i onda kada je u znanstvenom svijetu imunoterapija bila na marginama interesa.


Godina 2010 označila je veliku prekretnicu za hrvatsku alergologiju: nijemo, bez pitanja struci i bez obzira prema tisućama oboljelih stanovnika Hrvatske,  prekinuta je proizvodnja alergena za dijagnostiku i terapiju. A ipak su na listama Hrvatskog zavoda za zdravstveno osiguranje to bili jedini alergeni koje osiguranik može dobiti. Ima prava, ali nema alergena! 


Želja nam je da ovim simpozijem pokrenemo razgovor o alergen-specifičnoj  imunoterapiji ali isto tako da prikažemo novosti o dometima imunoterapije u drugim bolestima, kao što su autoimunosne, maligne, dijabetes i ateroskleroza.
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